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Intervalo de Confianga para uma
proporgao p



Intervalo de Confianga para p
Estimador de p
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Portanto, quando alamostra é grandelo I.C. parap com 100(1 — @)% de confianga é:

~ N(0;1).



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf
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Intervalo de Confianga para uma
proporc¢ao p: Exercicios



Exercicio Suplementar que ndo consta

do livro Murteira et al (2015)

Numa certa cidade A recolheu-se uma amostra aleatdria de 150 homens tendo 54 afirmado que viam o
telejornal todos os dias.
a) Com 90% de confianga, sera que se pode considerar que a propor¢ao de homens, daquela cidade, que
veem o telejornal todos os dias é de 40%.
b) Mantendo-se o resto constante, qual deveria ser a dimensdo da amostra de forma a que o erro de
estimativa do intervalo de confian¢a ndo ultrapasse 5%?

ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio (a): IC para p

Sejam:
= X;av.a.que designa se o i-ésimo homem afirmou ver o telejornal,
* Pav.a. que representa a proporg¢do de homens que afirmaram ver o telejornal, em n homens.

_ 54
n =150 ep=ﬁ=0,36.

a) Afirmagdo:p = 0,4.
I. C. a2 90% para p é dado por:

— P(1-P) = P(1-P

Substituindo pelos valores conhecidos, com z, g5 = 1,645, obtém-se

0,36(1-0,36) 0,36(1-0,36)
0,36 —1,645 | ————— ;0,36 + 1,645 T

150 =10,3464;0,5077].

Deste modo, face aos resultados obtidos (0,4 estd contido do I. C. a 90%) ndo é de rejeitar a hipétese de
que a proporcdo de homens que vé o telejornal todos os dias é de 40%, pois com 90% de confianga a
percentagem de homens que vé diariamente o telejornal situa-se entre 34,64% e 50,77%.

ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio (h): IC para p

b) Erro de estimativa < 0,05, entaon =7
/p erro de estimativa associado ao I. C. a 90% para p é:

Margem de erro ou Erro de estimativa P(1-P)
€ metade da amplitude do IC Zp,95 Y

que se pretende que seja inferior ou igual a 0,5. Portanto,

p(1 — 0,36(1 — 0,36
Zg 05 PA=P) _ 05 1,645J ( ) < 0,05
’ n n

4 s
ofas Lt 5J0,032(51 0,36)

=>n> 157922 ©n>2494=n> 250

e +n > 15,792

Desta forma, a dimensdao minima da amostra que garante que o erro de estimativa do I. C. a 90% é no
maximo de 5% é de 250 homens.



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

40. Uma cadeia de televisdo fixou como objectivo ter uma audiéncia, para a telenovela
XYZ, de pelo menos 55% dos telespectadores. Consultada uma empresa de audio- '

metria, ficou estabelecido que semanalmente a empresa interrogaria por telefone, |

dentro do hordrio da novela, uma amostra casual de 200 telespectadores e registaria
quantos estavam a ver a referida novela. Em determinada semana obtiveram-se 90
respostas positivas. Construa um intervalo de confianca a 95% para a percentagem
de telespectadores da telenovela XYZ nessa semana. Com base neste intervalo, diga
o que pode concluir sobre o cumprimento do objectivo fixado.




Exercicio 40
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Exercicio 40
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O intervalo de confianga obtido sugere que o objetivo fixado nao foi cumprido.



44, Pretende saber-se qual a propor¢cdo de consumidores do produto A. Para tal foram

recolhidas amostras de 200 pessoas nas cidades F e G, tendo-se observado, respecti-

vamente, 140 e 160 consumidores desse produto.

a) Determine, com um grau de confianca de 95%, a percentagem de consumidores
do produto A na cidade F.

b) Pode afirmar-se, com um grau de confianca de 99%, que o consumo do produto
A € superior na cidade F?




Exercicio 44 a)
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Exercicio 44 a)
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Intervalo de GConfianga para a Diferenca
de Proporcoes p;-p,

11



Intervalo de Confianga para p;-p,
Estimadores de pl e p2

Pi="P,
— ~ ’ __ — —
P2 — P2 7 = (ﬁl Pz) (pl pz) ':'N(O, 1)-

Jpl(l —p1) + p2(1—p,)

nq Ny

Portanto, quandolas amostras sao grandes,lo I. C. parap; — p2 com 100(1 — @)% de confianga é dado
por:

—_ _ P,(1-P P,(1-P,) — _ P,(1-P P,(1-P
Pl_Pz_zl—EJ 1(n1 1)+ z(nz 2); Pl_Pz_l_zl_%J 1(n1 1)+ Z(nz 2).



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

IC para p,-p,: Formulario
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Intervalo de GConfianga para a Diferenca
de Proporcgoes p1-p2: Exercicios



Exercicio Suplementar que ndo consta

do livro Murteira et al (2015)

Numa certa cidade A recolheu-se uma amostra aleatdria de 150 homens tendo 54 afirmado que viam o
telejornal todos os dias. Numa outra cidade do pais, cidade B, 80 dos 200 homens selecionados

aleatoriamente responderam afirmativamente.
Com 95% de confianca, sera de admitir que a propor¢do de homens que vé o telejornal todos os dias é igual

nas duas cidades?

ProbabilidadesEstatistica_ 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio: IC para p;-p,

= X,;av.a.que designa se o i-ésimo homem, da cidade A, afirmou ver o telejornal, i = 1, ...,n4,
= X,;av.a.que designa se o i-ésimo homem, da cidade B, afirmou ver o telejornal, i = 1, ..., 15,

= P, av.a. que representa a proporgdo de homens, da cidade A, que afirmaram ver o telejornal, em n,

homens,
. ﬁz av.a. que representa a propor¢do de homens, da cidade B, que afirmaram ver o telejornal, em n,
homens.
— 54 _ 80
n, = 150,‘ p1 = m = 0,36; n, = 200 e pz = m = 0,4—.
O I. C. a 95% para p; — p, € dado por:
—_ P.(1-P;) P,(1-P,)— — P, (1-P;) P,(1-P
Pl_PZ_ZU,EI?S\) 1( 1)+ 2( 2?Pl_Pz'|'zn,975\) 1( 1)+ 2( 2)-
n; n, ny ny

Substituindo pelos valores conhecidos, sendo zg 975 = 1,96, obtém-se:

036(1-036)  04(1-04)
150 200

(0,36 —0,4) + 1,96‘j =]—10,143;0,063|.

Portanto, com 95% de probabilidade a diferenca entre a percentagem de homens da cidade A e cidade B que
veem o telejornal diariamente esta entre -14,3% e 6,3%. Como o 0 esta contido no intervalo ndo é de excluir
a hipétese de que a percentagem de homens é idéntica nas duas cidades, com a referida confianga.



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

44, Pretende saber-se qual a propor¢cdo de consumidores do produto A. Para tal foram

recolhidas amostras de 200 pessoas nas cidades F e G, tendo-se observado, respecti-

vamente, 140 e 160 consumidores desse produto.

a) Determine, com um grau de confianca de 95%, a percentagem de consumidores
do produto A na cidade F.

b) Pode afirmar-se, com um grau de confianca de 99%, que o consumo do produto
A € superior na cidade F?




Exercicio 44 b)
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49. Com o objectivo de avaliar o efeito da dimensdo da turma sobre o aproveitamento
dos alunos recolheu-se a seguinte informagdo (amostras casuais de alunos da mesma

disciplina):
Classificaciio (0-20) <8 [8,10) [10,12) [12,14) =14 Total
Turmas grandes 12 42 30 11 5 100
Turmas pequenas 4 30 40 21 5 100

a) Construa um intervalo de confianca a 90% para a nota média dos alunos de tur-
mas pequenas.

b) Construa um intervalo de confianca a 90% para a diferenca na classificacdo mé-
dia das duas populacdes e comente o resultado obtido.

¢) Com base num intervalo de confianca a 90%, diga se pode afirmar que a propor
¢ao de alunos com nota positiva € maior nas turmas pequenas.




Exercicio 49 c)
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Exercicio 49 ¢)

B . 46 (1-Gs) . 4 (1-Gp) =
T g (8 65 - (Ba - Tolt g, || Zad Belt

\/o.lfb('l—G%J 4 0.66(1-0.66) _
= (0.16- 06621645 V o0 100

= (0.3131; -0.08%)

Como todos os valores de 6; - 6, pertencentes ao IC sdo negativos, com base neste IC
conclui-se que a propor¢do de positivas deve ser maior nas turmas pequenas 6, > 6,.



Obrigada!
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